



人称“小电驴”的电动自行车，凭借轻便灵活的特点，成为许多人的出行首选。但在一些城市，“小电驴”闯红灯、超速、逆行等交通违法行为屡禁不绝，导致不少交通事故和人员伤亡。

今年以来，全国多地开展专项整治行动，加大对电动自行车交通违法行为的查处。如何让“小电驴”骑行更安全、更规范？“新华视点”记者走访多地进行调查。

违法现象多发 乱象令人忧心

近日，记者在全国多个城市街头实地走访发现，电动自行车交通违法行为较为普遍，隐患重重。

在北京市宣武门西大街西向东方辅路，记者看到，晚高峰时段，半个小时内，闯红灯的电动自行车超过300辆，违法车辆多次险些与正常通行的行人、车辆相撞。

同样是下班高峰期，在山东省济南市经十路与纬一路交界处，等待通行的电动自行车群，在红灯倒计时还有3秒时便“抢跑”启动，右转车辆被逼停。

“这两年，很多电动自行车在人行道上行驶。”一位深圳市民说，走在路上，经常是身后有电动自行车催促让行，迎面有逆行的电动自行车闪光灯示意，拐角处还不一定什么时候出来一辆。

电动自行车交通违法行为不断，导致交通事故频发。今年9月，海南海口一名女子骑电动自行车带孩子逆行，与一辆小轿车相撞，该女子经抢救无效死亡。江苏省无锡市人民医院骨科主治医师陈赢介绍，科室收治的患者中，因电动自行车交通事故导致的创伤患者占比接近40%，以中青年群体为主。

公开资料显示，山东淄博今年造成人员伤亡的道路交通事故中，电动自行车骑行未佩戴安全头盔占比43.38%，违法占道行驶占比

13.33%，闯红灯占比11.11%；涉电动自行车一般程序事故死亡人数占交通事故死亡人数的54.95%。

就电动自行车交通违法问题，深圳、西安、广州等多地开展专项整治行动，重点针对闯红灯、逆行、未按道行驶和不戴头盔等。

数据显示，今年1月至7月，深圳共查处电动自行车违法140万宗，同比上升10.4%；今年以来，广州查处的电动自行车交通违法行为同比增加1倍多；11月整治行动期间，西安单日查处电动自行车闯红灯1267例、逆行1269例、非机动车走机动车道4305例。

记者注意到，针对驾驶非法改装电动自行车“飙车炸街”、追逐竞驶等情况增多，多地也开展了集中打击。截至10月下旬，广州查获涉嫌非法改装车辆10595辆，打击“飙车炸街”团伙77个。浙江、辽宁、上海等地公安机关对查处的驾驶非法改装电动自行车“飙车”人员予以行政拘留等处罚。

安全意识不强 执法存难点

近年来，电动自行车交通违法一直是各地交管部门的整治重点之一。为何电动自行车交通乱象依然不断、交通事故屡有发生？

多名受访对象表示，乱象背后，与电动自行车数量不断增加、骑行人员安全意识不强、相关部门执法存在难题等有关。

目前，我国电动自行车社会保有量超3.5亿辆。广州市公安交警部门统计，截至2024年9月，广州市电动自行车登记上牌数量为540万辆，日新增上牌约4000辆。

一些地方非机动车道规划建设不完善，部分骑行线路不够便捷顺畅。“如果按规定走的话，得骑特别远才能掉头，有时候赶时间就冒险逆行了。”一名电动自行车车主说。

多名交警告诉记者，骑电动自行车的人越来越多，不少人对交通规则不清楚。加上电动

闯红灯、超速、逆行…… 如何管住狂飙的“小电驴”？

自行车交通违法成本较低，处罚金额多在20元至50元之间，多数情况下以劝导为主，让骑行者抱有侥幸心理。

受警力限制，一些路段在特定时间段缺乏有效监管。一名交警坦言，短时间内出现大量违法行为，给临街检查带来很大挑战。“有时刚拦下一辆，还没跟当事人说几句话，后面又过去几十辆存在违法行为的电动自行车。”

此外，监管执法上也存在一些技术困难。一些地方的“电子眼”不能对路口的非机动车违法行为进行自动抓拍和实时监控；对于电动自行车超速认定，业内人士表示，认定效率和可行性等有待提升。

电动自行车改装屡见不鲜，但提速等非法改装难以通过外观判断。山东省潍坊市公安局交警支队多名民警说，对这类车辆路面拦截检查不太现实，通常是发生事故后到车管所进行专门查验才能认定。

让电动自行车骑行更安全、更规范

为使电动自行车骑行更规范、更安全，有

关部门采取了一系列相关措施，多地开展了一些探索和尝试。

今年10月，市场监管总局等四部门联合发布公告，要求加强电动自行车产品准入及行业规范管理，深入推进电动自行车安全隐患全链条整治行动。

部分地区通过升级技术手段加强监测。

广西南宁启用电动自行车交通违法行为非现场抓拍设备，抓拍到相关交通违法行为后，通过短信对违法人员进行提醒。潍坊市通过“无人机交警”对电动自行车违法行为进行查处，依托高清摄像、拍照等功能，提高查处效率。

深圳市大浪街道依托龙华区“数字治理”AI支撑平台，对辖区内62所幼儿园和中小学出入口实时抓拍，自动识别未戴头盔人员。据当地交管部门统计，不到半年时间，该街道内骑行家长头盔佩戴率达到90%以上。

电动自行车骑行群体中，外卖、快递从业者占比比较高，一些企业开始加强引导和管理。“每天首次打开工作软件时，会弹出多道与安

全规范有关的考题，通过测验才能开启一天的派送。”一名极兔快递有限公司的快递员说。

中国人民大学公共管理学院教授许光建表示，根治电动自行车交通违法乱象，需要加强源头治理、多部门相互配合。市场监管等部门加强对电动自行车生产、销售等环节的监管，将超标电动自行车、非法改装电动自行车挡在上路之前；公安交管部门在重点区域开展常态化执法，创新应用科技手段强化执法力度，扭转“小电驴”交通违法高发态势。

许光建等专家建议，各地从实际需求出发，进一步规范、完善非机动车道建设，增加交通导向标志、机非隔离设施等，保障电动自行车有路可走。

山东省交通运输与区域发展研究中心主任宋波说，要通过公益广告、互联网等渠道，联动社区、学校等加强对电动自行车安全骑行知识的普及宣传；同时，通过电视、广播、报纸和新媒体平台，曝光电动自行车相关典型事故案例，引导电动自行车骑行人员养成文明出行的好习惯。
据新华社

电动车有哪些违法行为？

自从电动车新国标实施后，不管是国家还是地方层面，都在陆续完善电动车的管理政策，相关车辆上路的约束也逐渐增多。不少朋友表示，自己还并不清楚哪些行为上路会被罚，今天带大家了解一下。

1. 非法加装挡风被、雨棚等

根据道路交通安全法的规定，车辆上路行驶时，需要确保外观和性能与出厂相同，或者在经过允许的情况下对车辆进行加改装。冬天不少车主会为电动车加装挡风被、雨棚等，这种行为涉及破坏车辆原有外观，全国多地都会进行处罚，一般情况为罚款最高500元，情况严重面临罚款+扣车处理。

2. 非标电动车上路

非标电动车指的是在设计、生产过程中不符合国家标准的车辆，这类车在使用中或多或少存在安全隐患，因此不具备上牌资格，也就等于没有路权、不能上路行驶。

当然，不少地方也会设置过渡期，允许在一段期间内非标电动车完成备案登记后上路行驶，但大家需要注意过渡期截止日，以免超期行驶被罚。

3. 无牌无证上路

速度超过25km/h的电动二轮车、电动三、四轮车均属于机动车，按照相关规定必

须悬挂正式机动车号牌才能上路行驶。

属于轻便摩托车的挂蓝底白字机动车号牌，F、E、D类驾驶证可以准驾，属于摩托车的挂黄底黑字机动车号牌，E、D类驾驶证可以准驾。如果无牌无证上路行驶被查，不仅会被罚款，甚至还会被扣车、拘留，大家一定要按照要求驾驶机动车。

4. 违法载人

电动车违法载人一直是不少地区查处的重点，电动自行车只能载一名12周岁以下的儿童、电动摩托车可载一名18周岁以上的成人，电动轻便摩托车、载货电动三轮车严禁载人，一旦被查处可能将被处以20—200元罚金。

5. 违反交通法规

电动车需要遵守的交通法规较多，例如不闯红灯、不逆行、按规定车道行驶等等。除了以上通用法规外，目前不少地区也在严查电动车乱停乱放的违法情况，如果车辆停放位置妨碍交通，交管部门将会拖离现场。

此外，属于机动车类的电动车严禁酒驾、醉驾，一旦被查处，处罚标准等同于汽车酒驾，处罚较为严格。

6. 非法营运

根据道路运输条例的规定，在没有取得道



路运输经营许可的情况下，擅自从事道路货物运输或者客运经营的行为属于非法运营。

之前不少地方都有电动三、四轮车组成的“小飞龙”大军，扎堆从事非法运营，近年来各地对于此类行为的打击力度逐渐加大，一旦查处相关违法行为会从重处罚。

7. 驶入高速公路、城市快速路等封闭路段

不少地区都规定，非机动车禁止驶入城市快速路，高速公路也是如此，一旦交管部门发现非法驶入，将拦截并劝离。至于电动摩托车上高速公路行驶，不少地方也明确禁止，如果冲卡上高速，不仅会被罚款，还要对高速公路运营方造成的损失进行赔偿。

电动车如果出现以上7大违法行为，一旦上路就会被查处，交管部门一般会进行罚款，如果情况恶劣，也不排除扣车的可能。
路网

JIANG SU GONG REN BAO

工会宣传舆论阵地 服务职工群众平台



2025 征订开始啦！
全年定价
216元
【各地邮局】【邮发代号】
【均可订阅】【27-45】

哪里就有工会 哪里就有江苏工人报

国内统一刊号 CN32-0003

订阅热线 025-83279185

网址 <https://www.jsgrb.com>



江苏工会



江苏工人报